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Př́ıklad Rozhodněte, zda existuje pravoúhlý trojúhelńık, jehož odvěsny maj́ı celoč́ıselnou délku a přepona
velikost

√
2006.

Řešeńı. Neexistuje. Sporem. Předpokládejme negaci daného tvrzeńı, tedy že takový trojúhelńık existuje.
Označme délky jeho odvěsen k, l. Potom podle Pythagora k2 + l2 = 2006. Druhé mocniny sudých č́ısel dávaj́ı
po děleńı čtyřmi zbytek 0 (sudá č́ısla), či jedna (č́ısla lichá). Př́ıpadná řešeńı k, l rovnice muśı být tedy č́ısla
lichá, pǐsme k = 2a + 1, l = 2b + 1. Po dosazeńı do rovnice dostáváme 4(a(a + 1) + b(b + 1)) + 2 = 2006. Na
levé straně však stoj́ı č́ıslo dávaj́ıćı zbytek 2 po děleńı osmi, na pravé 2006 = 8 · 500 + 6, tedy dávaj́ıćı zbytek
6 po děleńı osmi. Tyto se nemohou rovnat, rovnice tud́ıž nemá řešeńı, takový trojúhelńık neexistuje. Úvahy
o dělitelnosti stran rovnice malými č́ısly (2,3,4,5,8,. . . ) se objevuj́ı poměrně často při řešeńı rovnic v celých
č́ıslech (uvid́ıme i později).

Daľśı možnost́ı ukázat neřešitelnost rovnice je povšimnout si faktu, že jak k2, tak l2 muśı být menš́ı než
2006, tedy menš́ı z nich může být maximálně

√
1003. Stač́ı tedy probrat 31 možnost́ı. 2

Př́ıklad Najděte všechna celá kladná č́ısla, která mohou být největš́ım společným dělitelem č́ısel 5n + 6 a
8n + 7 pro vhodné kladné celé n.

Řešeńı. Největš́ı společný dělitel daných č́ısel muśı dělit jejich libovolnou lineárńı kombinaci, tedy i 8(5n+
6) − 5(8n + 7) = 13. Největš́ı společný dělitel tedy muśı být kladným dělitelem č́ısla 13, tedy je to 13 či 1.
Že obě tato č́ısla skutečně největš́ım společným dělitelem být mohou, ukazuje volba n = 1, (11, 15) = 1, a
n = 4, pro nějž (26, 39) = 13. 2
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